

●在新戰術加持下，祖斯哈特(右)等角色球員火力全開。



52年首捧盃 紐約人勢「東」山再起



NBA盃決賽紐約人在末節發揮凌厲後勁，以124：113逆轉馬刺首奪冠軍，亦是球隊相隔52年的首座聯盟級別錦標。

紐約人今夏由布朗接替泰保迪奧擔任主帥後迎來蛻變，在傳統硬朗防守風格上開發出強勁的外線火力，祖斯哈特、阿奴諾比及米卡布里捷斯等角色球員受惠於新戰術體系下紛紛展現出進攻天賦，在塞爾特人及76人等強隊

風光不再下，紐約人有望重拾昔日輝煌，問鼎東岸霸主之位。

●香港文匯報記者 郭正謙

●教練布朗為紐約人帶來新氣象。

法新社



阿奴諾比「大鎖」變炮台

香港文匯報訊（記者 郭正謙）NBA盃決賽錄得28分及9籃板，28歲的阿奴諾比今季從「防守專家」化身成紐約「進攻奇兵」，主帥布朗的「five out」戰術令這位英國球員獲得大量起手機會，而他亦以出色的進攻效率作為回報，成為紐約人空間化進攻的關鍵拼圖。

2017年通過選秀進入NBA，阿奴諾比翌年即隨速龍奪得NBA總冠軍，身高

2.01米的他以防守見稱，曾多次入選NBA最佳防守陣容，不過生涯首兩年場均得分卻未能達到雙位數，到上季阿奴諾比開始展露出進攻潛力，場均得分達到生涯最高的18分，今季在布朗調教下得分雖然稍為下降至16.2分，但效率更見出色，場均投籃命中率達48.7%，三分命中率更高达40.8%。在今場NBA盃決賽，他以五成命中率射入五記三分球，成為布朗空間戰術

泰保迪奧時代的紐約人以鐵血防守及絕少輪換見稱，雖然近年穩站東岸勁旅之列，但始終未能如願登頂，紐約人今夏換上兩屆NBA最佳教練得主布朗上任後終於迎來新氣象，這位強調快節奏和空間的主帥成功將紐約人打造成一支攻守兼備的球隊，以賓遜及卡爾唐斯的擋拆戰術為重心，吸引防守注意力後分球予其他球員於外線開火，令祖斯哈特、阿奴諾比及米卡布里捷斯等防守大鎖的射手本能得以醒覺，更重要的是球隊的防守能力並未因此下降，從今場馬刺兩大球星迪艾朗霍斯及雲班亞馬分別只得16及18分中可見一斑，布朗強調新戰術更能釋放球員潛能：「我們不是放棄防守，而是讓防守服務進攻，讓球員在舒適節奏中發揮。」

比起以往泰保迪奧「搣乾」主力的用人策略，布朗更善於輪換發揮後備力量，今季由爵士來投的卡克臣及哥利克均獲得布朗信任，成為球隊重要後備火力，兩人今場合共貢獻29分，不僅大大減輕主力

球員的負擔，亦為進攻提供更多變化，要在漫長賽季中笑到最後，強大的後備力量亦是紐約人今季爭霸的本錢之一。

塞爾特人76人未成氣候

塞爾特人在積遜達頓賽季報銷下成績大幅下滑，騎士及76人等傳統強隊今季亦未見起色，表現持續穩定的紐約人今季迎來稱霸東岸的最佳時機，目前紐約人在東岸排名第二，距離第一的活塞僅2.5場，在整體陣容佔優下，相信升上榜首只是時間問題。對紐約人而言，在NBA盃稱王只是他們重拾輝煌的第一步，東岸冠軍以至總冠軍才是終極目標，NBA盃證明他們已經完成蛻變，兼具「硬淨」防守和得分爆炸力下，如球隊陣容能夠保持健康，紐約人毫無疑問是衛冕冠軍雷霆的最強挑戰者之一。



●紐約人(藍衫)的鐵血防守令馬刺陷入苦戰。法新社

下的重要「炮台」。阿奴諾比坦言，新戰術體系是自己爆發的主要原因：「我每天都在熟悉布朗教練的進攻與防守語，這讓我更自在地發揮。」

難得的是，阿奴諾比在進攻提升的同時，亦沒有忘記防守「本職」，作為「防守大鎖」的他今季場均貢獻1.9次抄截及0.7封阻，出色的身體條件令他可以由後衛到中鋒都能應對，能完美適應紐約人頻繁換防的戰術，加上有奪冠經驗加持，絕對是紐約人爭冠路上不可或缺的關鍵拼圖。



●阿奴諾比由工兵蛻變為進攻奇兵。

●蕭華就NBA擴軍事宜表態，點名西雅圖與拉斯維加斯為熱門地點。

路透社

蕭華首度表態：擴軍2026年拍板

香港文匯報訊（記者 吳瑞江）昨日2025年NBA盃決賽，聯盟總裁阿當蕭華賽前首度就各界持續討論的擴充球隊一事公開表態，表示將在2026年某個時候作出決定。他特別提到西雅圖與拉斯維加斯兩座城市，皆被視為最有可能的新球隊所在地。

蕭華指出，擴充球隊是聯盟持續評估的議題，雖然多年來被外界質疑只是在「吊胃口」，但他強調這本來就需要謹慎應對。他指與在歐洲成立新聯盟相比，國內擴軍本質上是出售聯盟現有資本，涉及更複雜的經濟分析，需要對未來作出精準預測。他透露，目前聯盟正與各球隊合作，評估整體意願，「在深入了解潛在新球隊所在地的經濟條件及財務評估，然後在2026年的某個時候，我們會做出決定。」

西雅圖與拉斯維加斯一直被視為NBA擴充球隊的熱門地點，蕭華不諱言指「兩地都是不可思議的城市」，同樣具備營運NBA球隊的能力，「過去我們有球隊在西雅圖獲得巨大成功。現在WNBA也有球隊在拉斯維加斯，我在在這裏舉辦夏季聯盟已有20年，也在這裏舉行盃賽，所以我們非常熟悉這個市場。其他體育聯盟現在在這裏也有球隊，我毫不懷疑拉維維加斯可以支撐一支NBA球隊。」

陳芋汐榮膺女子跳水年度最佳

香港文匯報訊 國家跳水名將陳芋汐憑藉整個賽季的出色發揮，周二（16日）獲世界泳聯選為2025年度最佳女子跳水運動員。這是她首次摘得該獎項，也延續了國家隊在這一榮譽的壟斷地位。

在這次評選中，陳芋汐擊敗了多位世界頂尖跳水選手，包括國家隊隊友陳藝文、澳洲的麥迪森基尼、德國的保利娜普法伊夫及意大利的基婭拉佩拉卡尼，最終脫穎而出。值得一提的是，陳芋汐此前剛入圍2025年勞倫斯最佳女子運動員候選人名單，成為國家唯一入選的選手，彰顯了她在國際體壇的影響力。

世界泳聯在公告中高度評價陳芋汐在過去一季的表現，指在2025年新加坡游泳世錦賽跳水項目，國家隊遇到各國選手的挑戰下，最終仍以9金3銀4銅的成績領導群雄，尤其在女子10米台項目上，國家隊陳芋汐與全紅

蟬組成的「水花消失術」組合繼續展現令世界矚目的實力。

去季單人項目全勝摘14金

總結陳芋汐過去一季的表現，她在單人項目保持100%勝率，七次參加世界盃跳水大賽系列賽均取得冠軍，全年合計收穫14面金牌，其中在世錦賽和世界盃奪得的第四面女子10米台金牌，都是該項目歷史第一人；至於在十五運會同樣收穫滿滿，她與拍檔掌敏潔奪得女子雙人10米台冠軍，在女子單人10米台項目更以412.30分的壓倒性優勢奪冠。20歲的陳芋汐用一整年的不敗戰績，書寫了國家女子跳水的統治力，這次獲獎足證實至名歸。

►陳芋汐以不敗佳績，獲世界泳聯選為年度最佳女子跳水運動員。世界泳聯Facebook圖片



「鳳凰組合」世羽總決賽奪開門紅



●國羽組合馮彥哲(左)/黃東萍在混雙小組賽旗開得勝。

中新社

香港文匯報訊 2025年世界羽聯總決賽本周在杭州揭開戰幔，國羽組合馮彥哲/黃東萍在B組首戰對印尼組合希達亞圖拉/費利沙，黃東萍在網前完全壓制住了費利沙，讓「鳳凰組合」長時間掌控局面，最終以大分數2：0獲勝，取得總決賽開門紅。

馮彥哲/黃東萍首局即展開猛烈進攻，以3：0領先，但後來被印尼組合追至7：7平手，之後黃東萍開始發力，迅速以15：12反超前，並以21：18先拔頭籌。第二局，印尼組合率先搶攻取得領先，但對攻大戰有利於「鳳凰組合」的發揮，一度反超前10：7，之後黃東萍在網前打開局面，以大範圍截殺和線路多變的回球令對手陷入被動，馮彥哲則發揮個人重殺能力，最終以21：16鎖定勝局。

擊敗希達亞圖拉/費利沙後，馮彥哲/黃東萍取得本屆總決賽首勝，下場將遇上實力更強的馬來西亞組合吳埙閔/賴潔敏，力爭小組突圍。

重臨ATP香港賽 商竣程視作新起點

香港文匯報訊（記者 郭正謙）2026年首個本地體壇盛事「中銀香港網球公開賽」（ATP香港賽）將於明年1月4至11日假維園舉行，除黃澤林將主場出擊外，商竣程及吳易昺等內地好手亦會參戰，第三度參賽的商竣程去年打入四強後因病退賽，他希望能夠再度感受香港球迷的熱情支持，作為新一年的新開始。

2025年ATP香港賽，商竣程晉身四強後無奈因傷退出，之後又因進行手術遠離賽場一段日子，世界排名跌至現時的253位，他坦言今年是艱難的一年，不過慶幸自己從中學到很多東西：「這一年對我來說是比較困難，不過回到中國比賽之後身體狀況都不錯，全運會發揮也很好，2025年讓我學到很多東西，不管大傷小傷都要以一個開心的心態去面對，2026年我看作是一個全新的開始。」

選擇ATP香港賽作為新一年的首個賽事，商竣程表示

對在香港比賽抱有特別感情，希望能夠成為2026年的好開始：「過去兩年我在香港都打得很好，作為長年在海外比賽的中國球員，可以在香港這個美好的城市和中國球迷互動，是非常難得的機會，大家都會為我打氣，所以我很開心、也很期待再來到香港開始新賽季。」

今次賽事雲集全運會男單金、銀、銅牌得主，商竣程亦祝福吳易昺及黃澤林能夠發揮出色：「我們三個都非常熟悉，賽事籤表很大，我們可能不會遇到，但希望大家都有出色發揮，打出自己的狀態，我相信屆時現場氣氛一定會很好。」此外，他亦透露會夥拍另一位中國球手張之臻出戰澳網雙打：「張哥（張之臻）是一個很有意思的人，大家都知道他的能力，尤其是雙打能力，我相信今次兩人的狀態都不錯，我們都曾因為傷休戰很長時間，攜手出戰雙打賽是一個很好的適應和進步。」

●商竣程寄望在ATP香港賽迎來好開始。

資料圖片



●歡迎反饋。體育組電郵：sports@wenweipo.com